

**Личностные особенности российских лидеров - законодателей.**

**Демина Елизавета Игоревна**

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
политологии, Москва, Россия  
*E-mail: shishkanova.liza@mail.ru*

Парламентский лидер - это «субъект политики, обладающий особыми качествами, позволяющими ему посредством законотворческой и политической деятельности оказывать существенное влияние на ценностные ориентации и поведенческие стереотипы населения, активнее и результативнее других участвовать в формировании глобальных тенденций развития общества» [2 с.20].

Парламентское лидерство обладает рядом особенностей [5]:

- Имеет определенную социальную и политическую значимость, может воздействовать на развитие общества
- «Обусловлено спецификой политической, экономической, духовной жизни общества»
- Связано с политической культурой общества

Основными функциями парламентских лидеров являются: законотворческая деятельность, представительство общественных интересов, осуществление коммуникации между органами государственной власти и обществом.

Также можно выделить функции, исполняемые лидером внутри парламента: аналитическая, прогностическая, информативная, консультативная.

С другой стороны, можно выделить функции лидера - законодателя как «выразителя общественных настроений, как представителя определенной электоральной группы в законодательном процессе» [5 с.126]:

- Целеполагающе - законотворческая
- Мировоззренческая
- Компенсаторная
- Регулятивная
- Коммуникативная
- Социально - мобилизующая
- Интегрирующая
- Социально - преобразующая [2]

Депутаты Государственной думы относятся к политической элите, понимаемой как «сообщество лиц, принимающих решения, то есть управляющих обществом» [1].

Исполнение роли депутата напрямую связано с его личностью, поэтому важно изучать личностные особенности депутатов Государственной думы, это позволит лучше понять причины их действий [5].

Большинство российских исследователей, занимающихся проблемами парламента и Государственной Думы, как правило, не рассматривают парламентское лидерство с использованием политико - психологического подхода и «вопрос о том, какие люди приходят в Думу и становятся депутатами, какие цели они преследуют, какими мотивами

руководствуются, пытаясь занять депутатское кресло, по-прежнему, остается за пределами внимания большинства исследователей» [3 с.3].

#### Литература

1. Гаман-Голутвина О.В. Процессы современного элитогенеза: мировой и отечественный опыт. // Полис, № 6, 2008.1. Герасимов В.М., Деркач А.А., Косопкин А.С., Нефедова Т.И. Психология парламентаризма. М.: Статус - Кво, 1999.

2. Герасимов В.М., Деркач А.А., Косопкин А.С., Нефедова Т.И. Психология парламентаризма. М.: Статус - Кво, 1999.

3. Филистович Е. С. «Психологические аспекты российского парламентаризма: анализ личностных особенностей депутатов партийных фракций Государственной Думы РФ V созыва»

4. Шестопал Е.Б. Политическая психология. М.: Аспект Пресс, 2010.

5. Человеческий капитал российских политических элит. Политико - психологический анализ / под ред. Е.Б. Шестопал, А.В. Селезневой, 2012